



## 习近平在出席解放军代表团全体会议时强调

# 加快建立军民融合创新体系

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日下午在出席十二届全国人大五次会议解放军代表团全体会议时强调，立足经济社会发展和科技进步的深厚土壤，顺势而为、乘势而上，深入实施军民融合发展战略，开展军民协同创新，推动军民科技基础要素融合，加快建立军民融合创新体系，下更大气力推动科技兴军，坚持向科技创新要战斗力，为我军建设提供强大科技支撑。

会上，厉延明、唐宏、李贤玉、冉崇伟、张育林、王波、华明、高尚国、戎贵卿等9位代表，主要就推动武器装备创新发展、提升新型作战力量创新能力、推进联合战役训练创新发展、维护我国海外利益、推进国防交通建设军民融合深度发展等问题提出了意见和建议。

代表发言后，习近平发表重

要讲话。他强调指出，党的十八大以来，在党中央和中央军委领导下，全军围绕实现强军目标，统一思想，抓紧工作，国防和军队改革实现历史性突破，军事斗争准备取得重大进展，反腐败斗争形成压倒性态势，我军建设呈现崭新气象。

习近平强调，科技进步深刻改变着人类生产生活方式，也深刻影响着世界军事发展走向。随着科学技术快速发展，国家战略竞争力、社会生产力、军队战斗力的耦合关联越来越紧，国防经济和社会经济、军用技术和民用技术的融合度越来越深。我们必须增强紧迫感，以更大决心和力度抓紧推动科技创新和进步。

习近平指出，经过长期发展，我国经济实力、科技实力大幅提升，一些重要科技领域跻身世界先进行列，为科技兴军提供了坚实基础，我们完全有条件把科

技领域军民融合搞得更好一些、更快一些。要推动搞好顶层设计和战略筹划，推动国防科技和武器装备军民融合，推动军地合力培育军事人才，推动体制机制和政策制度改革，加快我军建设向质量效能型和科技密集型转变。

习近平强调，推动科技兴军必须在国家战略布局中统筹谋划，加强同国家战略规划对接。党中央已经对深入实施国家创新驱动发展战略、军民融合发展战略作出战略决策，制定了一系列规划，为推动科技兴军提供了重要指导。我军要结合贯彻军队建设发展“十三五”规划，找准目标、路径、重点和突破口，坚持实战牵引、体系论证，运用先进理念、方法、手段，发挥专家智库体系作用，提高战略筹划水平。

习近平指出，国防科技和武器装备领域是军民融合发展的重点，也是衡量军民融合发展水

平的重要标志。要主动发现、培育、运用可服务于国防和军队建设的前沿尖端技术，捕捉军事能力发展的潜在增长点，强化军事需求牵引，最大限度实现民为军用，做好国防科技民用转化这篇大文章，发挥国防科技转化运用最大效益，形成多维一体、协同推进、跨越发展的新兴领域融合发展布局。

习近平强调，我军现代化建设和军事斗争准备深入推进，武器装备和新型作战力量快速发展，对拓宽人才培养渠道、改进人才培养模式提出了新的要求。要发挥国家教育资源优势和我军院校特色，健全军事人才依托培养体系，培养大批高素质新型军事人才。要构建以联合作战院校为核心、以兵种专业院校为基础、以军民融合培养为补充的院校格局。依托国民教育培养军事人才的路要继续走下

去，同时要坚持军队需求主导，聚焦紧缺专业、重点高校、优势学科，提高人才培养层次和质量。要加大人才培养引进力度，不断壮大人才队伍。要把提高官兵科技素养作为一项基础性工作来抓，在全军大力传播科学精神、普及科学知识，使学习科技、运用科技在全军蔚然成风。

习近平指出，党中央决定成立中央军民融合发展委员会，在中央层面加强对军民融合发展集中统一领导。要以机制和政策制度改革为抓手，坚决拆壁垒、破坚冰、去门槛，破除制度藩篱和利益羁绊，构建系统完备的军民融合政策制度体系。要弘扬军民团结的优良传统，汇聚起科技兴军的强大力量。中央和国家机关、地方各级党委和政府以及有关方面要强化国防意识，支持国防和军队建设改革，为强军事提供坚强支持。 **据新华社电**

## 十二届全国人大五次会议听取和审议“两高”报告

十二届全国人大五次会议12日上午在人民大会堂举行第三次全体会议，听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。

最高人民法院院长周强从五个方面报告了最高人民法院2016年依法履职情况：一是认真贯彻总体国家安全观，依法惩治犯罪、保障人权；二是认真贯彻新发展理念，服务保障经济社会持续健康发展；三是认真贯彻以人民为中心的发展思想，切实保障民生权益；四是坚持从严治院，建设忠诚干净担当的人民法院队伍；五是自觉接受监督，促进司法为民公正司法。

周强说，2016年是全面深化司法改革、深入推进信息化建设攻坚之年。一是完成巡回法庭总体布局，进一步实现最高审判机关重心下移；二是深化立案登记制改革，进一步解决立案难问题；三是推进多元化纠纷解决机制建设，有效化解矛盾纠纷；四是全面推进司法责任制等基础性改革，让审理者裁判、由裁判者负责；五是积极推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革，确保刑事案件质量；六是推进案件繁简分流，进一步提高办案效率；七是推进人民陪审员制度改革，进一步加强司法民主；八是深化司法公开，努力让人民群众感受到公平正义；九是创新司法便民措施，进一步解决群众诉讼不便问题；十是推进执行改革，基本解决执行难问题取得实质进展。

周强从五个方面报告了2017年工作安排：一是充分发挥审判职能作用，维护稳定、促进发展；二是坚持司法为民，更好地满足人民群众多元司法需求；三是坚定不移推进司法改革，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度；四是加快建设智慧法院，努

力提供更多优质司法服务；五是坚持从严治院，夯实基层基础，建设过硬队伍。

最高人民检察院检察长曹建明从八个方面回顾了2016年全国检察机关各项工作：一是积极推进平安中国建设，维护国家安全和社会大局稳定，依法履行批捕、起诉等职能；二是贯彻落实新发展理念，围绕经济平稳健康发展履职尽责，主动适应经济发展新常态，努力服务大局、保障大局；三是坚持有腐必反、有贪必肃，依法查办和预防职务犯罪，“打虎”“拍蝇”“猎狐”一起抓；四是加强对刑事、民事、行政诉讼的法律监督，努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义；五是坚持人民司法为人民，更好保障和改善民生，回应人民关切，维护人民权益；六是深化司法改革，促进司法公正、提高司法公信，以钉钉子精神狠抓党中央关于司法体制改革各项部署的落实；七是牢记打铁还需自身硬，从严从实加强过硬队伍建设，努力建设一支信念坚定、司法为民、敢于担当、清正廉洁的检察队伍；八是自觉接受人民监督，确保检察权依法公正行使，坚持将检察权置于人民监督之下。

关于2017年检察机关工作安排，曹建明说，一是加强源头性、基础性工作，切实保安全护稳定促和谐；二是充分发挥法治保障作用，促进经济持续健康发展，积极服务保障供给侧结构性改革；三是坚持惩治腐败力度决不减弱、零容忍态度决不改变，在反腐败斗争中继续发挥积极作用；四是大力加强检察监督，更好惩治犯罪、保障人权；五是锲而不舍推进司法改革，促进提高司法质量、效率和公信力；六是坚持严字当头，建设过硬检察队伍，坚决防止“灯下黑”。 **据新华社电**

### 上海代表团全团审议“两高”报告

青年报特派记者 刘昕璐

**本报北京专电** 十二届全国人大五次会议上海代表团昨天下午举行全体会议，审议“两高”报告等。列席代表、上海市高级人民法院院长、党组书记崔亚东指出，破解“案多人少”不能只提问题，还要有切实解决的办法。

刘卫国代表在审议发言中说，“两高”工作这几年有很大进步，坚持把改革作为破解难题、促进发展的根本，彰显了全面从严治党、依法惩治腐败的鲜明态度和坚决决心。面对新形势、新问题，党和人民的新期望和新要求，“两高”工作也要有新的举措。他建议，加大力度打击网络政治谣言。要提高运用法治的方法捍卫意识形态的能力。对这类案件快判、严判，决不允许网络政治谣言有市场、扰乱社会秩序。

李斌代表说，报告用数据说话，“两高”去年在回应百姓呼声上反应迅速，处理了一系列案件，维护了司法公正。他建议，要进一步加强基层两院的力量。李斌表示，自己曾多次赴全国多地基

层两院调研，确实感受到基层力量的薄弱。他提出，可以加大实行“双向交流”制度，让边远地区的两院工作人员可以到大城市交流，大城市的工作人员也可以轮岗去基层交流体验。

李扬代表说，“两高”在过去一年向党和人民交出了一份亮丽答卷。而在取得阶段性成效的背后，着力破解“执行难”起到了很大作用。

作为最高法院工作的特约监督员，李扬代表表示，破解“执行难”最高法院去年推行了多项变革。首先是在破解“查人找物”难题方面，最高法院已与全国3400多家银行以及公安部、交通部、工商部门等单位联网，建立起“网络化执行查控体系”，实现了对全国范围内存款、证券、股票、车辆、船舶等14类16项财产信息的在线查控。下一步，最高法院将进一步把房产也纳入联网，进一步完善“查人找物”。

在破解司法拍卖难题方面，高院确立了“网拍优先”原则。截至去年年底，全国29个省市超过1900家法院通过淘宝网累计网

拍41万次，成交额2600多亿元人民币，平均成交率达90.38%。这一创新模式大幅降低了拍卖成本，减少了流拍率，提高了效率。

此外，高院在执行案件管理和监督模式方面也推行了根本性的变革。李扬认为，解决执行难，单靠法院一家不可能胜任，需要全社会共同支持，形成“综合治理”的大格局。

审议发言中，李碧影代表认为，对于侵害法官的恶性事件，应建立合法有效的法官职业保护机制，比如，法官职业保险上是否可以做些探索。

金东寒代表指出，要稳定住这支高素质队伍，需要对法官员额进行动态调整，并提升法官待遇。

现场，列席代表、上海市高级人民法院院长、党组书记崔亚东也指出，上海去年对1000多名法官做了一个统计，在有效审判时间内，一名法官一年办案134件，如果每天加班2小时可以办到168件，增加辅助人员比例的话，可以达到210件。他认为，破解“案多人少”不能只提问题，还要有切实解决的办法。

### 全国法院去年执行到位金额上升54%

2016年，全国法院共受理执行案件614.9万件，执结507.9万件，同比分别上升31.6%和33.1%，执行到位金额1.5万亿元，同比上升54%。

12日，最高人民法院院长周强在向十二届全国人大五次会议作工作报告时公布了这组数据。他表示，全国法院将不断加强执行规范化、信息化建设，确保如期实现“用两到三年时间基本解决执行难”的目标。

2016年，最高人民法院与公

安部、国家工商总局、中国人民银行、证监会等10多个部门建立了网络执行查控系统，对存款、房屋、车辆、证券等主要财产形式“一网打尽”，执行法官足不出户即可依法查询被执行人财产和相关信息，实现了执行模式的根本变革。

为了提高财产变现率、遏制拍卖中的腐败，各级法院大力推进网络司法拍卖，累计网拍43万余次，成交额2700多亿元，成交率达到90.1%，为当事人节省佣金81亿元。在推进“信用中国”建设方

面，最高人民法院会同国家发改委等40多个部门完善工作机制，在招标投标、融资信贷、市场准入、高消费等方面对失信被执行人实行信用惩戒，使其“一处失信、处处受限”。

数据显示，2016年，各级法院发布失信被执行人信息689万例，限制628万人次购买机票，限制229万人次乘坐高铁。同时，依法惩治拒不执行裁判行为，司法拘留1.6万人，追究刑事责任2167人。 **据新华社电**